

OPONENTSKÝ POSUDEK BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Tereza Patzenhauerová: Vznik a vývoj tramských osad v údolí Zlatého kaňonu řeky Sázavy. Fakulta humanitních studií Univerzity Karlovy. Praha 2021, 98 str.

Předložená bakalářská práce Terezy Patzenhauerové se podrobně věnuje atraktivnímu tématu vzniku a vývoji tramských osad v konkrétním místě, v údolí Zlatého kaňonu řeky Sázavy. Ve výkladu je podána také vrstevnatost dějinného vývoje v zázemí či na periferii velkých měst. Domnívám se, že je možné aplikovat fenomén „genia loci“ s eventuálními přesahy do místních pověstí a legend. (Viz Jan Pohunek: Stíny mezi stromy. Extravilán v současných pověstech. Praha: Národní muzeum 2015.) Lze uvažovat i v prostorových kategoriích („míst“ a „ne-míst“) francouzského sociálního antropologa Marca Augého.

Už na první pohled je patrné, že se Tereza Patzenhauerová ve sledované problematice vyzná a že dokáže přesvědčivě argumentovat. Úroveň autorčiny solidní připravenosti se promítá také do způsobu výkladu. Je jasný, plynulý, bez jakýchkoliv myšlenkových skoků. Snahou autorky je dospívat k co možná zobecňujícím závěrům, o čemž svědčí i značný rozsah odborné literatury zvoleného předmětu. Reprezentativní obrazová příloha je organicky včleněna do textu; poukazuje na vývoj a osudy zkoumaných osad.

Vysoce je nutné hodnotit tu skutečnost, že autorka ve svém pojednání projevuje značnou snahu přímo detailně obsáhnout zvolenou problematiku. Lze jí přičíst k dobru smysl pro přehlednost a soustavnost výkladu. Konkrétní přínos její závěrečné práce spočívá i v tom, že se snaží o určitou komplexnost a kontextovost rovněž z hlediska kulturní historie a sociologie. Dále lze práci považovat za zdařilý příspěvek studiu subkultur a životního stylu, a to na základě poměrně širokého pole bádání.

Celkem vzato se bakalářská práce Patzenhauerové vyznačuje jasnou a promyšlenou metodou, teoretickou fundovaností a metodologickou připraveností, jakož i schopností klást otázky. Dále práce přináší řadu původních postřehů a svědčí o autorčině náležitě erudici, přičemž úroveň teoretické připravenosti se nápaditě promítá do způsobu výkladu. Lze ocenit i přehlednost a čtivost pojednání. K obsahové a formální stránce nemám jako oponent žádné zásadní výhrady ani připomínky. Z toho všeho vyplývá, že právě posuzovaný výkon plně vyhovuje požadavkům na práci, která má být podkladem pro obhajobu.

Závěr: Předložená bakalářská práce splňuje náročná desiderata, navrhuji hodnocení známkou
v ý b o r n ě .

V Praze dne 14. srpna 2021

Doc. PhDr. Bohuslav Šalanda, CSc.
Pracoviště historické sociologie FHS UK

